



无花果

■ 孙伟 全椒

推开窗户，一缕缕无花果柔和的清香，随凉爽的秋风涌了进来。我不由得深深呼吸几口，立刻感觉神清气爽，又有点陶醉。

后院里的无花果树，是老房东搬家时候留下的。起初，它只是柔弱单薄的一棵小苗，病殃殃地站在院子一角的碎石堆上。也许是才栽下时间不长，老房东又忙着搬迁，没有时间照顾它，才使它长成那样子。我们住进来的时候，也没有把那一根削瘦的无花果枝条当回事。任由它立在那里，寒来暑往，干旱冰冻。

想不到，瘦弱的无花果小苗，经过几年的自生自长，今年春天，已经枝繁叶茂。六七米高的粗壮树干上，有了许多分枝。灰褐色的树皮，粗糙而有质地。巴掌大鸭掌形的互生叶片，肥而厚实。看它，简直就是一名秀着肌肉的健美运动员。让人不能不惊叹无花果强大的生命力。

有人说：“无花果，无花而果。”其实不然。我仔细观察了后院里的无花果，它是开花的。只是无花果的叶片比较稠密，黄绿色的花朵都藏在宽大的叶片底下。在万绿丛中，那些花朵就根本不会显眼。同时，无花果还有一个囊状花托，朵儿深深地埋在它那肥大的囊状花托里。花托顶端又凹陷进去，更让人难以发现。它的花就这样，悄无声息地孕育着香甜的无花果果实。

记得有句话这样说：“大凡花艳者，往往不容易踏踏实实结果实。”而作为内敛、低调、有涵养的无花果，无疑是能够踏踏实实结果实的。春天过后，看着无花果子从不起眼的一点，慢慢长大。从核桃大小的青果，再长到拳头大紫红色的成熟无花果。一直在默默地生长着。

现在，成熟的无花果的馨香氤氲在院子里，也挤进我的房间。不用品尝，嗅着无花果甜腻的清香味，仿佛能够感觉那质地松软的果肉，就在自己的舌尖上，清润着我的味蕾。

忍不住，抬手在伸展到窗边的枝条上，摘了一颗无花果。轻轻掰开，将果肉放入口中。有别于其它水果的香甜滋润感，立刻让舌下生津，满口清香。

品尝着无花果，不由得想起一些吃无花果的往事来。小时候，因为肠胃不好，经常腹泻。一旦我拉肚子，母亲就会连走带跑去隔壁村姑奶奶家要一些无花果。回到家把无花果切片加水熬成汤汁。稍微凉一凉，等能够入口了，就赶紧让我喝上一大碗。想不到，无花果汤还特别管用，也算得上是汤到泻停。在每年无花果成熟的时候，姑奶奶都会摘一些无花果送来给我们吃。还会为我们制作一些果干。姑奶奶说：“无花果真是个好宝。不但能治拉肚子，还能止咳通便……”

世间的水果品种有很多，有以味道甜美诱人的；有以果色艳丽诱人的，不一而足。无花果不仅仅味道美，果色艳，最主要就是它一直低调开花，高调入药的品格高。正如易中天所言：“当桃红李白们熙熙攘攘热热闹闹争奇斗艳展示出自己的青春靓丽时，无花果奉献的是一份质朴与真诚。”是呀！这个世界还有什么比质朴与真诚，更能够给人以敬重呢？

无花果一如那些朴实无华，默默无闻，脚踏实地，勤奋工作在各个岗位上的人们。他们没有英雄般伟岸，他们没有明星般耀眼，他们只能像无花果一样质朴与真诚。

如此想来，我敬重无花果这果实，也更敬重那些具有无花果品格的人们！

8种花慎养，天一热就死

进入6月份，天气越来越热了，很多地方达到30多度，在家里养花的朋友，养花时一定要谨慎。介绍8种常见的花，别买了，特别怕热，买了也养不活，白白浪费了钱，这些花堪称“度夏死”。 ■ 吴笑文/整理

角堇

角堇喜阴凉，如果温度升高到30℃以上，就会停止生长，叶片也会发黄，随着温度持续升高，大家还是不要现在入手角堇了，不然夏天容易枯死，钱白花！等温度达到30℃后，角堇就转移到散射光好的地方，别暴晒，勤通风，发现有发黄的叶子就及时摘掉，让植株更通风、透光。

天竺葵

天竺葵虽然被称作开花的机器，开花量大，品种也很多，修修剪剪在春天能开成个大花球。但是，它不喜欢太闷，夏天温度高，再加上通风不畅，就会导致黑腐，有时候叶片上还会出现黑斑，时间长了，叶片甚至会干枯、全掉光了！所以为了安全，大家最好不要现在买天竺葵了，要不连一茬花都没开完，夏天就黑腐死掉，太扎心了！



倒挂金钟

倒挂金钟

倒挂金钟堪称“度夏死”，很多朋友养的倒挂金钟都消失在夏天里，虽然它开花漂亮，但是夏天要管住手，不然买回家也养不活。

长寿花

在花店里一年四季都可以买到带花苞的长寿花，实际上夏天不是它开花的季节，它的花苞都是在花盆中通过温度控制调理出来的。买回家之后，夏天虽然也能开花，但是它处于休眠半休眠的状态，植株不生长，单靠着植株的养分来开花，开完花之后植株抵抗力变弱，分分钟就会黑腐烂根，所以夏天尽量不要买长寿花。

多肉植物

多肉植物在夏天基本属于休眠半休眠的状态，即使夏天有便宜大甩卖的时机，也尽量不要买。

丽格海棠

丽格海棠喜欢散射光好、通风好的环境，如果温度超过25℃，甚至是30℃以上，它很容易就被闷着，特别是家里不通风的花友，很容易造成黑腐死翘翘！所以，这个季节就不要买丽格海棠了！

蟹爪兰

蟹爪兰喜欢凉爽一点的环境，秋冬一茬茬开花不停，但是它不耐热，温度一高，就会停止生长进入休眠期，所以如果现在买蟹爪兰，它也不会开花了，甚至过不了1个月就要休眠了，简直得不偿失。

君子兰

君子兰在夏天也处于半休眠的状态，如果花店有便宜处理的，尽量也不要买了，买来之后缓苗比较困难，在夏天还要精心伺候着，放在阴凉通风的地方，浇水要时刻注意，不然也会分分钟烂根，最好在春天或者秋天的时候入手。



角堇



天竺葵